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Цетиње, 11. фебруара.
Врло је забавно посматрати но- 

винарску војску у Бечу и Пешти. 
Али не кад је упарађена, с пером 
„пред перси“, него кад је на послу. 
Ту су вам пуне очи. Један суче, 
други врти, трећи скаче, четврти 
се претура, пети балансира на уже- 
ту, шести вади душу истини и прав- 
ди, седми меће неком хладне об- 
логе; овај се упреподобио, онај ис- 
кревељио; један вам се пријатељски 
смијеши, други вам душмански при- 
јети; овај подмеће, онај грди, тамо 
даље клеветају, а једни опет запје- 
вали побједну пјесму — и тако 
даље.

Кад погледате свакога понаособ, 
још вам и изгледа као човјек, 
логледате ли их укупно, изгледа- 
ју вам да су поманита.ш. То, што 
чине, превазилази нормалу здраве 
памети. Лутају као по лавиринту 
и сваки дан долазе у сукоб са са- 
мим собом. Данас тврде једно, сју- 
тра противно, и сваки дан нешто 
ново што је сулротно ономе, што 
су јуче проповиједали. Не можете 
да их ухватите ни за реп ни за 
главу.

Данас на примјер говоре о за- 
једничкоме српско-црногорском ме- 
морандуму и призивају на њега про- 
клетство свих три стотине никејских 
отаца, а сјутра већ кипте од ра- 
дости увјеравајући свијет, како је 
Црна Гора Србију напустила и при- 
стала на засебан споразум с Ау- 
стро-Угарском. Трећи дан чине се 
свега невјешти и пријете окупаци- 
јом, као да то није ништа, као да 
је то — то исто, што и полити нас 
хладном водом.

Сад су опет пронашли да је г. 
Н. Пашић за мир и впде у томе 
повлачење Србије и утољавање ра- 
тоборног духа. Оно је прво нами- 
јењено да породи између Србије и 
Црне Горе сумњу, а неком и да 
намаже уста медом и да га тим 
натјера да се облизује; ово друго 
срачуњено је на обману Срба у 
Босни и Херцеговини и даљега Сло- 
венства, које је на Србију и Црну 
Гору упрло очи, чекајучи суђе- 
ни час.

Праве трчилаже! Недаду нигдје 
да се мишљења сталоже и кри- 
сталишу. На све стране стварају 
забуну, мутну воду, дако би у то- 
ме мутл>агу што за себе упецали.

Грде српске владаре у листови- 
ма, на земал>ским саборима и на 
разним позорницама, а кад им ми 
не враћамо равном мјером, него 
квалификујемо само њихову раз- 
бојничку политику, вичу — изази- 
вамо их!

Оружају се противу нас и шиљу 
на паше грапице многобројне чете, 
а кад се оружамо ми, а не по- 
сједајућп границу војском, вичу - 
то се не може трпјети. Срби нас 
изазивају!

Кад нас клеветају у свијету, кад 
свуда наше интсресе подривају, кад 
нам подмећу дјела и намјере које 

немамо; онда је то у реду, а кад 
се од тога бранимо, изазивамо их!

Насилна анексија Босне и Хер- 
цеговине, која је изазвала Европу 
па и нас, најближу браћу Босана- 
ца и Херцеговаца, није изазива- 
ње, а изазивање је кад ми про- 
тестирамо и тражимо за те српске 
земље аутономију и територијално 
спајање са Србијом.

Све само суновратна претурања.
Сад су пронашли да ће у петак, 

а најдаље у суботу бити потписан 
аустро-турски споразум о продаји 
суверенога права Султановог на 
Босну и Херцеговицу. То није пе- 
так овај који је на реду, него онај 
из прошле недјеље. Тај петак је био 
и прошао, па је прошла и субота, 
а од потписивања ништа.

Та је вијест, види се, нарочито 
измишљења и с извјесном тенден- 
цијом пуштена у свијет. И то је 
пуштена одмах сјутра дан пошто 
су исти ти бечки и пештански ли- 
стови сами донијели, да ће ушљед 
промјене у Цариграду бити мало 
застоја у преговарању и пога- 
ђању.

Све саме супротности, све саме 
недошљедности, као да немате по- 
сла с паметним људима. Данас јед- 
но, сјутра друго и сасвим дијаме- 
трално противно. Ни пјесничка их 
фантазија није у стању стићи.

Зашто су измислили и пустили 
у свијет ту неистину? Да паралишу 
тврђења српске штампе, која је би- 
ла на правилном путу и која је из- 
нијела закључак, да је промјеном 
у Цариграду аустро-турски спора- 
сум доведен у питање, у најмању 
руку у једну од тежих фаза. То је 
господу у Бечу забољело и потр- 
чали су да измишљеном вијешћу 
о скором потпису споразума суз- 
бију српску штампу и да јавно миш- 
љење опет збуне. Не дају му да 
бистро види ситуацију. Лаж је и 
данас велика европска сила и једна 
од најјачих агенција аустро-угарске 
политике споља и унутра. Кад би 
њени народи били добро обавијеш- 
тени и тачно знали како њене ак- 
ције стоје, другу би можда пјесму 
загудили.

Зна се да је протокол о спора- 
зуму у Цариграду био измијењен 
и допуњен и као такав враћен у 
Беч. При паду Ћамил-паше он је 
још био у Бечу. Сами ти листови 
бечки донијели су вијест, да ће 
ушљед промјене у Цариграду про- 
токол бити задржан и отправљен у 
Цариград касније. У прошли петак 
исти тај протокол није лако ни мо- 
гао бити на Порти, у рукама новога 
великогвезира Хусејин Хилми-паше, 
а да је и био, новоме турском ка- 
бинету и великом везиру биле су 
пуне руке посла, који обично на- 
ваљује кад је год кабинет нов а 
скупштина на окупу, тако, да се 
не би могли ни занимати протоко- 
лом, па опетдрска штампа бечка 
раструбила је да ће у прошли пе- 
так споразум бити потписан.

То значи пљувати у лице свему 
свијету.

Док је ту та штампа до акробат- 
ства окретна, ћуги као риба о оно- 
ме што се у Цариграду иза кулиса 
десило и гдје је умијешан био беч- 
ки прст.

Пад Ћамил-паше дошао је ка- 
тастрофално, изненада. Никаквих 
претходних потреса ни тешкоћа ни- 
је било. Ми смо на овај мистерио- 
зан пад још у прошломе броју об- 
ратили пажњу. Сад се види да су 
наше слутње биле оправдане, јер 
се сад полако диже застор са по- 
заднине, гдје су невидовне силе ла- 
борисале и гдје је Аустро-Угарска 
играла насловну улогу.

Ни мање ни више него се спре- 
мао реакциони преврат. У томе 
циљу потребно је било имати за- 
довољену Аустро-Угарску за ле- 
ђима и — новаца. Тај ће новац 
дати иста та Аустро-Угарска, а као 
откуп за Султаново суверено право. 
Преврат је имао бити извршен по- 
слије пријема споразума у турском 
парламенту, а изговор би био, да 
су Младотурци Босну и Херцего- 
вину продали и у парламенту из 
гласали пристанак. У томе циљу 
је Ћамил-паша предузео да очисти 
кабинет од сумњивих министара. 
Није питао парламент, јер није хтио 
да му овај омете план. Надао се 
да ће му послије мањих тешкоћа 
парламент и то одобрити. Али су 
Младотурци прокљувили план и 
једном енергичном акцијом, тако- 
рећи једном контрареволуцијом, 
срушили сав закулисни апарат и 
његове глумце. Онда се рекло, да 
је Ћамил-паша открио неку младо- 
турску завјеру противу Султана, а 
то је најбољи доказ да је спреман 
реакционарни преврат. Јер да се 
осујети једна тако велика завјера 
као што је младотурска, и то још 
противу Султана, то може бити са- 
мо контразавјером противу Младо- 
турака, и реакционарним превратом.

Сад Ћамил-паша пориче да има 
доказа о завјери, него тврди да му 
је о њој само дошаптавано, а то 
дал>е значи, да је изговор на зав- 
јеру само маскирање пораза, а да 
је реакциони превратзбиља спреман.

Аустро-Угарска је ту секундира- 
ла, давала свој новац и, без сум- 
ње, примила на себе дужност бла- 
гонаклоне неутралности. За то ће 
добити признање на анексију.

Кад тако ствари стоје, ко је у 
Цариграду у тим данима побједе 
и пораза могао и мислити.на про- 
токол споразума, те да га још у 
прошли петак потпише?

Сама та бечка штампа_при_знаје, 
да је бојкотом управљао и да још 
управља младотурски комитет, про- 
тиву кога нарсдбе Ћамил-пашине 
нијесу могле ништа постићи. Значи, 
да је младотурски комитет, друк- 
чије гладао на Ћамилова погађања 
с Аустријом, но Ћамил-паша, и да 
с њим није ишао у корак. Јер да 
је ишао, послушао би Ћамилове 
наредбе и бојкот би престао.

Сама иста та штампа тврди да- 
ље, да је судбина Турске и данас 
у рукама младотурског комитета, 
да је и Хилми-паша, нови велики 
везир, под његовим утицајем, а кад 
то доведете у везу с оним што је 
раније утврдила, да су Младотурци 
држалибојкот противу вољеЋамил- 
пашине и противу духа његовога 
погађања о Босни и Херцеговини, 
откуд долази сад да тврди да ће 
споразум бити потписан у самој 
првој гунгули?

Послије ових констатација увидје- 
ће и онај, ко је још у карактер и 
дошљедност аустро-угарске штампе 
макар и најмање вјеровао, да је она 
просто рећи данас ништа више до 
комедијашка и шарлатанска. Нити 
се на њу смије полагати каква ври- 
једност кад што год тврди, нити 
кад што обећава, нити пак кад 
пријети. Изгубила је сваки углед. 
Она нам сад вриједи само као ку- 
риозитет.

Решегарово
издање „Горског Ви;енца“

Пред нама је најновије Решета- 
рово издање „Горског Вијенца“. 
Поодавно је било јављено игђј е! 
огђј, да се спрема појава тога из- 
дања. Интересовање је било вели- 
ко, јер је испред поменутога из- 
дања „Горскога Вијенца*1 био пу- 
штен кроз српску јавност глас, који 
је навјешћавао, да ће се у вези са 
њим догодити нешто ново. Та но- 
вост састојала се у објављеној на- 
мјери Решетаревој, да се празна 
мјеста у владичиној „Посвети пра- 
ху оца Србије“ попуне на начин, 
који изгледа мало чудноват. Хтје- 
ли су у речена празна мјеста уту- 
рити или подметнути стихове дру- 
гога пјесника. У тијем стиховима 
био би жигосан Књаз Милош због 
убиства Карађорђа! И ти стихови, 
ружне политичке садржине и без- 
божне тенденције, имали су да се 
подметну под фириу стихова бо- 
годанога пјесника Петра II. Петро- 
вића Његоша!

Узбунио се због тога честити дио 
српске јавности. Биоградско „Ви- 
дјело“ скочило је било прво и у- 
казало прстом на ту чудновату по- 
јаву. И „Цетињски Вјесник**, као 
лист који излази у ужој отацбини 
пјесника „Горскога Вијенца**, чим 
је сазнао за такву намјеру, сматрао 
1е себе позваним, да се свом силом 
јавне ријечи опре привођењу рече- 
не намјере дјелу. Помогли су га у 
томе и остали српски листови, јер 
је у намјераваноме послу била у- 
очена тенденција дневне политике, 
са којом. бар „Горски Вијенац** не- 
ма и не треба да има ништа за- 
једничко'.

Успјело :се. У издању „Горскога 
Вијенца**,-које је пред нама, нема 
у празним мјестима пјесме „Праху 
оца Србије** стихова о односима 
Књаза Милоша и Карађорђа. На 
тај је начин то издање сачувано 
од једне л>аге, а „Горски Вијенац** 
од црне сјенке, коју Петар II. ни- 
је ни сањао да баци на своје нај- 
љепше пјесничко дјело. Али се 
зато приређивач овога издања (М. 
Решетар) ипак побринуо да свој 
предговор протка на неким мје-



стима неделикатностима, које ће 
удити више његовоме научничкоме 
гласу, него ли ваљаности самога 
издања. Г. Решетар се у своме пред- 
говору (стр. иУ. примјед. 1.) са 
педестала научника спустио у не- 
чисту прашину обичне журналисти- 
чке свађе и дневне политичке гра- 
је. Он води на томе мјесту поле- 
мику са „Цетињским Вјесником“ и 
биоградским „Видјелом“! Води је 
на начин неделикатан и тоном који 
не личи једноме научнику.1 Вели, 
да су га „Цет. Вјесник“ и биоград- 
ско „Видјело11 напали безобразно 
(зар такву ријеч да употреби у 
предговору у „Гор. Вијенцу“ један 
научник!?) због намјере да попуни 
празна мјеста у пјесми „Праху оца 
Србије“. Њему продужава даље 
— није стало, како о њему мисле 
људи „такве феле“, и т. д. Таквим 
тоном и таквим скандалозним ри- 
јечима нашао је за добро М. Ре- 
шетар да украси најновије издање 
„Гор. Вијенца“! Књигу је оштетио, 
а себе је осрамотио, што се мора 
сажаљевати, јер г. Решетар није 
обичан човјек.

Итнересантно је како г. Решетар 
послије тога у своме предговору 
изјављује, да је у своме издању 
„Г. Вијениа“ из 1890. уЗагребу хтио 
да попуни она празна мјеста у вла- 
дичиној пјесми. И ако се није бојао 
да тада, кад је у Србији владао 
Краљ Александар Обреновић, из- 
несе мишљење, да је владика у ре- 
ченој пјесми Књаза Милоша осуђи- 
вао због убиства Карађорђа, оди- 
ста ће му се вјеровати, да и сада, 
кад је хтно да попуни речена праз- 
на мјеста, није тражио да се ула- 
гује Краљу Петру Карађорђевићу. 
Ова је изјава веома значајна. Из 
ње се могу извести два факта: 
прво, г. Решетар 1890. није попу- 
њавао поменуту владичину пјесму, 
и акојеимао нам:еру за то, и тада 
је владао Краљ Александар-, друго, 
г. Решетар је сада, кад нема !\ра- 
ља Александра, опет хтио ту иЈес- 
му да попуни, али је та његова 
намјера наишла у српској јавности 
на општу осуду. Закључак не тре- 
ба изводити. Види се, зашто је пр- 
ви и лруги пут одусгао од своје 
намјере. Он као и да сам предвиђа, 
да ће се правити такви за њега не- 
повољни закључци, те на страни БШ 
у своме предговору вели, да је ово- 
га пута одустао од попуњавања 
владичине пјесме „Праху оца Ср- 
маје“ што је, кад је посвета са 
том допуном већ била сложена, 
„са поуздане стране дознао, да 
Књаз Никола на Цетињу има по-

+ Мило МартиновиЂ ■
У субогу у вече преминуо је на Це- 

тињу и недјељу по иод'е предат је 
матери земљи у Бајице, МЈесту рођења, 
командир Мило Маргиновић.

У тренутку када је испустио своју пле- 
мениту душу крај покојника се налазио 
воЈвода г. Илија П.чаменаи, који се са 
мртвим остацима опростио врло срдач- 
но као некадањи старјешнна и војско- 
вођа покојников.

Покојник се школовао на страни, ио- 
слије чега је ступио у војну службу у 
11рној Гори, гдје је стекао знатних за 
слуга и као ратник и као службеник.

За вријеме црногорско-турског рата 
покојни Мило одлнковао се као коман- 
дир батерија, — зашта је и’ одликован 
Обилићевом медаљом,

За вријеме свога службовања у Мини- 
сгарству Војном одликовао се својим 
прил.ежним радом, те су његове заслу- 
ге и на том пољу, а нарочнто на војној 
администрацији, велике.

На глас смрти његове Њ. Кр. В. Књаз 
Господар благоизволио је сину покој- 
никову изразнти топлим ријечима сиоје 
саучешће. а тако исто и Њихова Висо- 
чанства Књаз Престолонашљедник, Књаз 
Мирко и Кн.аз Петар.

На покојников одар официрски кор 
положио је врло лијеп вијенац, а коман- 
дир г. Јово Бећир при изласку из ва- 
роши опростио се са покојннком овим 
бираним ријечима:

„Тужни зборе, застани мало да у 
овом часу туге и бола, кога у овај час 

свету потпуну, како се нашла посли- 
је смрти пјесниковеу његовој оста- 
вини!“ Лијеп изговор злата вриједи, 
само у овој прилици ни мало. У 
истсмз предговору на страни XXXI. 
Решетар вели. да су уопште одзи- 
ви о владичиним душевним свој- 
ствима и о његову карактеру (под- 
влачимо!) са стране људи, који су 
га лично познавали, и какав нам 
се приказује у цијеломе своме дје- 
ловању, били врло ласкави. Добро; 
тако је. А како се сада са таквим 
Сјајним мишљењем о владичиним 
душевним својствима и о његовоме 
карактеру, са мишљењам, коЈе ди- 
јели и сам Решетар, слаже на ПП. 
страни сасвијем супротно исказано, 
опет Решетарово, мишљење, да је 
владика у пјесми „Праху оца Ср- 
бије“ најприје хвалио Књаза Ми- 
лоша, па послије, „кад се с њиме 
завадио," у истој пјесми анатеми- 
сао га због убиства Карађорђа, и 
те стихове изоставио? Ниједан ства- 
ран доказ за ово Решетар не из- 
носи, па опет је самоме себи не- 
дошљедан, кад исказује такво ми- 
шљење о владичиноме каракгеру, 
против чега се мора најодлучниЈе 
протестовати и одбити такав не- 
оправдан и неумјесан атак на вазда 
свијетли карактер Петра II. Петро- 
вића Његоша. Како ли научници 
могу да буду несрећни кад их до- 
хвати политика! Г)је ^иТеп Таепгег, 
аћег сће 8сћ1есМеп Мизјкап^еп.

Иначе, у Решетаревоме предго- 
вору најновијем издању „Горског 
Вијенца," с обзиром на историску 
страну, има доста нетачности и тен- 
денциозности. Решетар се поводи 
за Руварцем и између редака да;е 
израза мишљењу, неоснованом и 
недоказаном, да Црна Гора није 
увијек била слободна. Он н. пр. и 
атрибут власти Владике Данила, 
означен са Господар, пише под 
наводницима: „господар," и тиме 
га исмијава и доводи у сумњу. 
Бриљантни одговор г. д-ра Тома- 
новиђа Руварцу, који је хтио до- 
вести у сумњу истину о ваздашњој 
слободи Црне Горе, нека буде наук 
и за Решетара, који такође пока- 
зује да не зна, или неће да зна, 
да је Црна Гора била увијек сло- 
бодна.

Ово најновије издање „Горскога 
Вијенца,“ шго се тиче техничке 
стране, лијепо је и солндно. Књи- 
жарница С. Б. ЦвиЈановића у Био- 
граду заслужује због тога сваку по- 
хвалу. Цијена је књизи 2 о()динара.

осјећамо, у име својих другова — не- 
гдашњих његовнх ученика и сарадника 
— оиростим се са још вилним остаци- 
ма човјека, чиједобро познато име пот- 
сјећаће нас за дуго на једног тридесто- 
годишњег неумитног радпика и храбра 
војника. Ово је пошљедњи пут, да се 
праштамо са оним, с којим се никад ви- 
ше састати пећемо — ника.т внше видје- 
ти нећемо. — Једно племенито срце пре- 
стало је да куца, једне храбре, пуие ро- 
дољубља груди, престале су да дишу, 
једна радна руке — увела је за навиЈек.

Јест, драги Мило, ти си нас, твоје дру 
гове, задужио што, ти само можемо 
вратити, ако онако ревносно и истрајно 
радисмо као што си ги радно.

Дошли смо, да те испратимо до вјеч- 
не куће и да ти пожелимст пошљедње 
збогом, увјерени да си нас имао на уму, 
кад си се с бвим свијетом праштао.

Твоја пошљедња суза, која ти забли- 
ста, била је суза молитвеница, коју си 
упутио свемогућем да заштити твоју мн- 
'Лу Домовину. '

Твоја смрт нас је поразила, јер губимо 
негдашњег учитеља, губнмо човјека из 
јувачке пледаје, која на врховима својнх 
ханџара, са својим измученим мишцама 
оплете неувели вијенац милом роду.

Ви нас оставља ге један и по- једаА не 
мпслећи на то, да смо још ненскусни а 
пуни живота; да у данима кад се мутнп 
облаци вију по нашем српском небу и 
кад треба да сине боља зора напаћеном 
роду — Ваш савјет био би, нам потребан!

Њежни оче, неуморни радниче, и хра- 
бри војниче! овдје су над твојим гробом

Баук
Не треба сметнути с ума.да су насту- 

пзле њемачке такозване „фашанке". Ли- 
јеп обича|, кад.се и паметни људи раз- 
лудаче. Игићи дан-два из друштвених 
конвенццоналних утега и дати себи мало 
више слободе, дјествује као олуја кроз 
усто.али ваздух, пун болесних клица. О- 
луја ваздух рашчисти, болесне клице раз- 
јури, и на м.есто несносне оморине до- 
несе св,ежину. Исго то чини слобода у 
фашанкама. Излудачити се мало у смје- 
ху, лијепим шалаиа, доброћудним задир- 
кивањима и у борби цвИЈећем, когијан- 
долама и сличним незлобљивим проЈек- 
тилима, освјежи устојалу душу, у борби 
за опстанак и сувише уозбиљену.

Долазе маскараде, шаљиве образине, 
бауци, анђели, демони, животиње, љепо- 
тице с лептиревим крилима, мркли ка- 
пуцини, крунисане главе с крунама од 
хартије, и шга вам ту нема. То у вели- 
ком стилу, скопчано с великим сценери- 
јама на Јавним мјестима, зове секарневал.

Римски је наЈчувенији.
Али ни бечки није за омаловажење. 

Ако га и нема онако као у Риму, саби- 
јеног у јавним, да речемо, литиЈама, има 
га у мањем формату и по свима буџа- 
цима, локалима и породичним вечерима.

*
* *

Ерентал је први метнуо маску и огпо- 
чео да проводи фашанке. Маску је иза- 
брао према ситуацији. Изабрао )е баука. 
Тек шго је зарудила зора овогодишњих 
фашанки, а он изишао као горопад, по- 
дигао батину и почео да пријети. Коме? 
Коме ће него нама. Ви треба да знаге, 
да се у Бечу никако не могу да опросте 
оних старинских зулуфа у гледању на 
нас, и да бечка господа још увијек мисле, 
е смо ми европска ДЈеца, коју треба дис- 
циплинисати, плашити, и, К0јИ пут, иши- 
баги.

Немогући да поднесе наш отпор ње- 
говој отимачини, видЈећи да се ми за 
сваки случаЈ чак и оружамо, пао је на 
срећну мисао да овефгшанке искорисги 
на таЈ начин, шн> ће метнуги образину, 
начинити се бауком и припријетиги нам.

*
* *

Ништа мање него окунираће нас. Док 
длан о длан ударпге, готова посла. А 
послије. наравно, тешко побијеђеном. 
Шго ће то.ме претходиги, то ирескаче. 
РазликуЈе се од покофога Јули,а Андра- 
шијв само у Једној музици. Јер док )е 
овај тврдио да ће окупираги Б .сну и 
Херцеговдцу с једним багаљоном и јсд- 
ном музиком на челу, овзј ту музику и- 
зосгавља. Ваљада да му ие смиЈета.

Тугаљиво му Је да говори о рагу. То 
је, зиате, мало голицава раоога. Кал би 
се пуцало само преко, на те „ферфлухте 
раце“, па да чоВЈек и кабули, али ови 
„раци“ хоће да нуцкују награг, а то не 
како пе нзгледа на|љепше. Залу^апоне- 
ки куршум, па мјесго да удари у камен 
или дрво, он у кожу. А кожа танка, па 
понусти, и онда је одмах готов ђаво.

НаЈбоље је зато и не говорити о рагу. 
Зини и говори одмах о окунацији, да 
ако би се ови раци уплашили.

И хоћемо, хоћемо, како се не бисмо 
уплашили. Дрктимо као земљана пећ. И 
заго шго смо се зјело уплашили радн 

твоја мили дјеца, која још осјећа;у по- 
гребу твог ро.титељског савјета и задо- 
вољство 1воје родигељске милосги; ов- 
дје су твоја браћа и пријатељи, твоји 
другови и твоје сгарјешине, који болно 
уздишу при помисли да нема вишемеђу 
нама тебе, драги командире Мило!

Али, кад си кренуо, идн — не осврћи 
се наш плач и лелек, који се у овом ча- 
су чује, већ мирно почивај н одмарај се 
оз ових земал.ских патња и мука. Иди 
спокојан и не брижи, да на отачаствени 
жртвеник ни;еси принио све оно што 
би добар син за своје родител.е, бриж- 
љив огац за своју дјецу и храбар вој- 
ник за своју отаџбину принијети могао,

Иди к твоме јупачком колу и моли се 
пред пријестолом Свемогућег за твоју 
драгу Домовину, а ми ти се кунемо, да 
ћемо аманете зас мученика свето испу- 
њаваги.

У име мојих другова желим мир пепе- 
лу твоме, врли радниче, храбри ратниче 
и нскрени друже и лага ти ова груда 
земл.е, коју си синовски л.убио!"

Лака му била земља, којој се тако ли- 
јепо својим марљивим радом одужио!

ПРИВРЕДА
Треба ли крави при телету даватиу 

вину наквашеног хљеба? — у многим 
мјесгима постојн обича), да се крави при 
телету даје хљеб наквашан у в.шу, шго 
је међутим сасвим непотребно, јер ништа 
не користи, лако пак шкоди. Неки ми- 
сле, да ће крава ојачати и да ће поро- 

бисмо да завиримо, како изгледа тај ба- 
ук, и не би ли могло како год да видимо, 
да ли он заистински мисли да испуни 
приЈетњу.

* *
ЈЈако је предвидјети случајпости, које 

могу ушљед Једнога српско-аустриског 
рата насгупити. У Бечу то боље знају 
од нас. Ми немамо шта да изгубимо. Ако 
Босна и Херцеговина остаиу у аустри- 
ским рукама изгубили смо све, и садаш- 
њост и будућносг. У рату ми само мо- 
жемо добиги, нишга шгеговаги.

Аустро-Угарска, напротив, не може ни- 
штадобити, аможе много изгубити. Мож- 
да све. Петроградско „Новоје Врем)а“ 
није проговорило оракулски. Оно је рек- 
ло отворено шта је може снаћи. Може 
је нестати с карте европске. И иначе је 
скрњљена на силу Бога и држи се ваз- 
душним притиском споља. Један силнији 
потрес и пада као кућа од карата.

Баш и кад би је та катасчрофа ми- 
моишла, остаје доста још да изгуби. Не- 
ма ни у Бечу пророка који ће погодити, 
да им у Једном евентуалном рату с нама 
иеће нишга бити до пошљегка. Окупа- 
ција, нама спремљена, може бити лако 
Јама, у коју ће пасти онај, који ју је 
ископао.

Пред оваквим изгледом може ли и 
хоће ли се бечки државници лаким срцем 
ријешити на рат, на испуњење својих 
пријетњи?

Мањ ако су сишли с ума.
Друго је ово.
Ако Је Аустро Угарска увјерена, да ће 

јој Европа на конференцији, или без ове, 
признати анексију, го заш го се раздражује 
на нас? Нашто би јој био рат?

Ако ли мисли, да ми и послије приз- 
нања анексије нећемо мировати, као што 
и нећемо све док је са Балканског По- 
луострва не истиснемо, па јој је иотреб- 
но да нас покори, можда и освоји, то 
)е ли сигурна да ће јој Европа и то бла- 
гословити?

Ако ли нас неће освојити, вриједи ли 
оида ратовати? Јер ми ћемо и онда бити 
противни, и радићемо да је исгиснемо. 
Ако ли мисЈШ да нас задржи, је ли спрем- 
на, у случају противљења Европе, да се 
с њом зараги?

Јесте? Е онда берићат-версун, некајој 
је просто. То и ми хоћемо.

Има још једно пигање. Ако је увје- 
рена, да ће јој Европа признати анексију, 
али под условима, да нам уступи по- 
требно земЈЂишге да се спојимо са Ср- 
611ЈОМ. вриЈеди ли јој због то мало зем- 
љишта раговати с нама? Рат би коштао 
више но цијела Босна с Херцеговином. 
А послије суд Европе не би се тим ра- 
том измијенио, све и кад би побиједила. 
Требало би оида и тој Европи огласити 
рат и нагјерати је да 0Д}Стане од свога 
ријешења.

Најзад и ово: Ако би та Европа на 
конференцији, или и без ње, ријешила, 
да се анексија г;е призна, ш га би добила 
Аустро-Угарска што би на нас зарагила? 
Не би добила ништа. Европа би остала 
при своме р,ешењу, с тим додатком, да 
би уз губитак Босне и Херцеговине мо- 
гла пзгубити и још шго год, па можда 
и ликвидовати. ВаЈвада види и Ерентал 
да се ђавоска игра нека игра.

Све у свему излази, да аггсолугно нема 
никаква раззога, да Аустро-Угарска на 

ђ 1)не болове лакше издржати, ако доби- 
ј_- у вину наквашен хљсб. Али то пе би- 
ва. Вино може, у томе случају, бити шга 
више шкадљиво, ако га крава толпко 
добије, да утиче на нерве. У гиквомслу- 
чају порођајни боловп можда ниЈесу 1а- 
ко велики, али су зато и напони слаби- 
ји зоог чега се порођај без потребе олу- 
говлачи, што је пак без сумње шкодљи- 
во. Али, ако је крава ио иорођаЈу из ма 
каквог узрока ослабила и изгубила мно- 
го крви, онда јој у вину наквашен хљеб 
добро прија, јер је ојача.

Зашто даје крава наједној сиси крв. 
— Ако се из Једне сисе изму е крв, онда 
•е то знак, да је догичпи дио мл>ечне 
жд.езде у вимену болестан. По свој при- 
лиш! је м.љечна жл>езда у стању запаље- 
ња. Такву сисутреба чешће на дан изму- 
сти, и ако мужење причињава крав бо- 
лове, ва.ља уиотребити мљечну шцев. Сем 
тога, такву краву треба слабије хранити, 
да би прилив крви у виме био слабији- 
Д бро је, да јој се да и какав лијек за 
■шшћење на пр. глауберова со. На обо- 
љели дио вимена вљља мегнути хладне 
облоге, и када болови попусте, вал>а 
уиотрибити каиф >рову маст. Свакако пак 
греба позвати марвеног Јвекара.

Чување воћа у формалдеиду. — Ог- 
леди изведени у Јос1ге11лаборатори:у ус- 
п.ели су врло добро. Воће државно 1° 
саги у хладној води којој је додато 3 1 
раствора од формола (4 \ формалдеида) 
оржало се дана: крушке 10 даиа, тоеш- 
ње 7 дана јагоде 7 дана грожђе 4 дана. 
Докле је го исто воће не потапано > 
раствор иструлило за то вријеме.



нас зарати. Ако се у Бечу има и за со- 
лад памети, иеће се на рат и окупаиију 
ни помишљати. Како год окренули ствар, 
рат иде само пама у прилог, не њој. И 
за то што зкамо и што смо од самога 
почетка увјерени, да је рат једини наш 
савезник и спас, једини пут, на који мо- 
жемо поћи с надом на успјех, зато га 
и хоћемо, и проповиједали смо га од 
почетка кризе, и проповиједаћемо га.

*
♦ *

Г)а шта онла пријете они из Беча? 
(Јријете, /ер им /е то /елино срелство, 
које им је преостало. Пријете, јер не 
знају шта раде. Пријете, да ако би се ми, 
„дјеиа европска,“ лали уплашити педа- 
гошкога прута у Еренталовој руци. Фа 
шанке су, намсће образпну, чини се бау- 
ком и пријети.

*
а *

Насрадин хоџо, дјецч ге се не боје!
Бароне Еренгалу, једино што можеш 

чпшгги, то је да нам одговориш. вала 
ни ја дјеце.

И ништа више!

Гоњзње чзшких прзака
У Аустрији је настала хајка противу 

Словена. Увидјели су у Бечу, да им пред- 
стоји озбиљна опасност од Словена и 
заго су дигли бјесомучну потјеру на њих 
и хгјели би да их потиуно истријебе. 
Сметају им Срби у Хрватској и Славо- 
нији, сметају им и Срби у Троједници, 
те им кују разне велеиздајничке завјере, 
гоне их и трпају по тамницама, Сада су 
се оборили и на Чехе. Налазе, да и.м и 
они смегају, те Је настала хајка по ци- 
јелој Чешкој. Гоне чешке политичке људе. 
народне посланике, уреднике листова и 
све истакнутије Чехе. И њима се оно 
исто подмеће што и Србима. Окривљују 
се за велеиздајсгво, за неке комплоте, 
због агитације у војсци, због веза са 
Србијом и т. д.

Ових дана је била преметачина по 
становима и радњ; ма чешких првака.

Тако је чета замјеника државног тужи- 
оца, судских чиновника, полициских служ- 
беника и детектива претресла пажљиво 
куће послапика Клофача, предсједника 
нар. соц. странке, надаљ: стан посланика 
у царевинском вијећу Хоца, Бурживала, 
Сламе,' надаље уредника Сгрибрног, 
Шпагиог, Клецка, затим посл. кандидата 
Бубника, предсједника друштва чешко- 
радикалиих жељезничких намјештеника 
Војноша, у стану вође странке, адвот- 
кага д-ра Хипсмана, тајника Сајдла, уред- 
ника Коуркаса, сви у Прагу.

Исти дан отпочеле су преметачине и у 
провинцији, те су у Смихову преметнуги 
станови тамошњих вођа национално- 
соцнјалне странке као и у Вирсовицу код 
члана странке Хајера.

Преметачину је предузимала дцжавна 
власт према одредби мшшстарсгва спо- 
љашних и унутрашњих послова у Бечу. 
Гражили су кореспондениију, која се то- 
боже водила ради демонсграшћа против- 
држапних и против-воЈНичких. Дабогме. 
да је полиција заплијенила различна при- 
ватна и сграначка писма код по.;единих 
споменутих чланова народно-социјалне 
странке, и читав је материјал предан 
предсједнику казнепог суда. У свему је 
проведсно, колико се до сада зна, преко 
деведесет кућњих нреметачпна.

Занимљиво је, како „Н. Сл. Преса" ис- 
тиче рад заст. Клофача као против-др- 
жавни, па вели Јуче на уводном мјесту 
о њему и друговима између осталог и 
ово: „Он је много тога учинио, шго је 
прави и шлтЈљедњи разлог строгости, 
која се против њега обраћа.

Његови политички другови гајили су 
чудне изјаве, или их бар нијесу спрјеча- 
вали, а оне су б’ле управљене против 
рођене домовине. Као помахнитали, Чеси 
су на улииама прашким викали „живио" 
српском нашљеднику приЈестола, који је 
монархију тако тешко увриједио. Тадаје 
напетост између сила била најјача и рат 
на грозница у Биограду најжешћа. Ко би 
знао рећи, није ли дјеловање тихдемон- 
страција ратну опасност иооштрило; ко 
се није згадио, кадседалека национална 
сродност злоепотребљава као разлог из- 
даје земље? Чудан је случај хтпо, да се 
времетачина онога дана предузла, када 
је дошла вијест, да је Клофач изабран 
почасним чланом Српског Новинарског 
Удружења."

У том гону пише тај као и остал беч- 
и и други њемачки листови. Згодно је 

рекао за карактсрпстику ове хајке уред- 
ник Шпатни, кад је дошао у свој стан 
и нашао полииију у највећем раду пре- 
мегачипе: „Мо|а господо, зар сте ви ис- 
'гом данас дошли? Та ја сам вас чекао 
већ прије шест недјеља."

Зшигаће ко: како го, да се смије пре- 
дузети код послапика, које штити иму- 
вптег, премстачина? „Преса“ се позива 
ча § 16. темел.ног држ. закона аустри- 

ског, који каже, да имунитет штити по- 
сланика за врије.не сесије, а пошто је 
царском одлуком сесија и царевинског 
вијећа и чешког сабора закључена, иму- 
нитет не штити. „Преса" каже, да је то 
у складу и са законом од 22. окт. 1861. 
(§2.) о имунитету. Чим почне нова се- 
сија, каже „11реса,“ имунитет наново о- 
живи. Међутим, послали су посланици 
странке врло ошгар протест предсјед- 
нику министарства због ових гоњења.

Како излази из најновијих вијести, неће 
на томе осгаги, него ће се обавити пре 
метачине и код многих присташа те 
сгранке, који нијесу посланици. Чешки 
лист „Бохемија" пише, да ове премета- 
чине нијесу у свези са некаквом изми- 
шљеном чешком против-војничком и Ср- 
бима пријатељском пропагандом, него је 
повод њихов у пошљедњим прашким у- 
личним демонстрацијама. Управне обла- 
сги раде су да дознаду, на. који се на- 
чин ствара организација за уличне демон- 
страције и ко је њихов главни покретач. 
Загим желе области да дознаду, на који 
се начин провађа онај потајни бојкот 
против Нијемаца, кога провађа чешка 
народна социјалистичка странка.

Чешки заступници и чешки народ вр- 
ло су узрујани ради ове насилне преме- 
тачине по домовима чешким. Они у гоме 
гледају насилничку мјеру аустриске владе, 
која би хтјела да премегачинама заплаши 
Чехе и сломи тако онај једнодушни от- 
пор чешких сгранака против најновијих 
одредаба о уређењу језичног питања у 
Чешкој. — Како рђаво испадају ове по- 
лициске преметачине, види се већ и по 
томе, што полиција, у оскудици другог 
„компромитирајућег материјала" немило- 
срдно плијене заступничке говоре поје- 
диних чешких послапика. А то Је једно 
обичпо безакоње. Међутим, ове насилне 
мјере аустриске владе пеће довести ни 
до каквог повољног резулгата за аусти- 
ску владу. Огпор чешких сгранака остаће 
у језичном питању исто гако једнодушан 
и велики као што је и до сада био.

Его како Аустрија дјелује!

Хроника
Црна Гори — регерира! Бечки и пеш 

тански листови посгали с\ већ и смкјеш- 
ни. Они су и до сада силпе глупости, 
ваљали, али глупост, шгосу )е избацилн 
прошле недјеље, иенадмашна је. Они су 
донели како се распада саг.ез између 
дбију братских држава, Црие Горе и Ср 
бше, јер је Црна Гора молила енглеску 
владу да посреду,е између Црне Горе и 
Аусгрије, пошто — чујте! — не можеда 
издржи данашње сгање, да непрестано 
стоји под оружЈем! Ови јшстови мисле 
да су прилике у Црној Гори исте као 
код њих, а не зпају, да је у Црној Гори 
свако војник и да се ни један Црного- 
рац није никада одвајао од оружЈа, те 
да се не би ни одвајао чак и да нијесу 
односи између Црне Горе и Аустрше 
овакви какви су сада. И у колико има 
истине у овој измишјботшш њиховој нај- 
боље ће су уочиги чак и из самог тога 
смијсшног узрока, што га они наводе.

Чете на нашој граници. И поред ка- 
тегоричиог пооиЈања, да са наше стране 
ниЈесу спремане никакве чеге, а још ма- 
ње да се налазе на нашој граници, ау- 
стрискн листови и даЈве пишу о некак- 
вим нашим четама. Њима је ушао страх 
у кости и како стриЈепе од чета оне им 
се причињава,у чак и ондје, гдје од њих 
ни помена нема. Ево како о томе снују: 
„У пошл>едње вријеме опажа се неко 
скупљање чета у Црној Гори. Тако се 
код ВелимираЧ) утврдило 5 — 6 хиљада, 
а код Крстаца 6--7ОО чедника. Јављају, 
да су ове чете врло добро оружане, а 
снабд;евене су довољном храном. Четни- 
ци, мођу којима има Црногораца и Хер- 
цеговаца, изЈављују, да им је на рас1 о- 
ложење стављена довољна количина ен 
глеског новца“. — Као шго се из овога 
види, ово је просга измишљотина, којом 
би аустриски листови хтјеЈш да потврде 
како ми збиља Аустрију изазивамо, ма 
да од ових чета ни помена нема.

Српска скупштина у Скопљу
Прошлог понедјељника састала се у 

СкопЈву скупштина Срба, који живе у 
отоманској царевини.

Задагак је овој скупшгини, која се 
окуппла у некдашњој Душановој прије- 
стониии, да постави основе организације 
свеколиког народа српског у Турској и 
да донесе програм за даљи рад.

О њеном раду добили смо овај извје- 
штај:

У осам сати ујутру присуствовалп су 
посланици служби божјој у-цркви св. 
Спаса, у 9 сати свешгенство је са ми- 
трополигом Зигентијем очитало молитву 
у згради српске гимназије, гдје се држе 
скупштинске сједницс..

Сједницу је отворио лијепим говором 
митрополиг, исгичући зло стање у коме 
је српски народ у Турској живио прије 
јулске револуције.

По том се приступило избору привре- 
меног предсједника и изабран је Петар 
Костић, и за секретара Ромко, секретар 
призренске богословије.

Послије тога настала је дебата око из- 
бора верификационог одбора.

Сједници је присуствовао од стране 
валије Нуфек ефендија.

Скупитммл јуохмјмл сјолчул 
из народа, са стране и са Цетиња.

По подне је била конференциЈа вери- 
фикационог одбора, који је утврдио из- 
бор свију изасланика.

Друга сједница била је сјутра дан по 
подне и на н.ој је изабрано стално пред- 
сједниш тво.

За предсједника је изабран Петар Ко- 
стић, за потпредсједника д-р Александар 
Станишић, професор, и професор Ристо 
Огњеновић, за секретаре Стеван Самар 
џић, Милан Цемовић и Александар Илић.

По приједлогу Риста Скакал>евића упу- 
тиће се цариградском парламенту поздрав, 
као и младотурском комитету као фак- 
тору, који је извоЈевао устав и слободе, 
по којима се омогућила организација Ср- 
ба у Турској. Противу ове редакције у- 
стали су неки, истичући како велика за- 
слуга за ово сгање припада Србима, јер 
су они изазвали покрет у Турској и Мла- 
до-Турци ги само наставили.

Скупштина је наставила даљи рад. 
Нека им је срећно и честито!

Српство
Пренос Тодоровићевих костију. Пре- 

нос смртних остатака великог српског 
добротвора Велимира М. Тодоровића из 
Минхена у Биоград извршиће се 26. ап- 
рила, као на дан рођења покојникова.

Протнв Срба у Будим Пешти Гдје 
је Раух стао, ту Мађари наставл.ају. По- 
чели су сада гонити Србе у Будим Пе- 
шти. О гоме се јавља: Полицијн је при- 
мила „повјерљиву" пријаву у којој се 
вели, да будимпештански Срби, а наро- 
чито академичари, одржавају тајне скуп 
шгине, на којпма се расправЈва о бал- 
канском питању и о томе какво ће стање 
заузети угарски Срби у случа.у рага са 
Србијом. ПолициЈа )е предузелз строгу 
истрагу, ге је повела испигивањеи једну 
гостионицу претражила, али није нишга 
сумњиво нашла.

Пут далматинског намјесника Госп. 
Нико Нардели, далматин„ки наМјесник, 
дао се на путовање. То његово путо 
вање врло чудновато пада. Далматински 
намјесцик путуЈе сада, „а у доба кад му 
вријеме није“, и путује по кра евима јужне 
Далмације. Обилази Котор, Будву и па- 
рочито увраћа у Спич. И путу)е нарочи- 
тим бродом својим и крстари по кра)е- 
вима Далмације од које је и Бог давно 
дшао руке, а не људи. те је још чудније 
ово „путешествије" са ћесаровим писмом.

Меморандум српског црквеног одбо- 
ра. Депутација српског црквеног одбура 
под предвођењем пагријарха Богдано- 
вића предала је министру Векерлу мемо- 
рандум о велеиздацшчком процесу.

Уставна анкета у Сарајеву. Она ко- 
медијг, која се одигравала ових дана у 
Сарајеву под видом уставне анкете, за- 
вршила је свој рад и чланови њени се 
разишли, не учинив ништа.

Словенство
Бан Раух пипа пулс. Са владавином 

Павла Рауха у Хрватској п Славонији 
нијесу задовољни чак ни они у Пешти, 
те му је прегшручено да учшш кра) не- 
уставности. Како би саборски избори 
требали ускоро да буду, те је бан на- 
редио окружним старешипама, да му 
прате извјешгаје о расноложењу бирача, 
да би видио какав ће успјех на изборима 
имати. Извјесно је, да ти изв|ешгаји ње 
му неће ни мало пријатни бити, те се 
очекује, да ће тражити излаза, да се из- 
бори одложе, јер у Сабор неће успјети 
никако своју већину да доведе.

Бугарске чете. Уставно стање у Тур- 
ској 1ШЈе могло утицати, да се Маћедо- 
нија опрости четника. Како из Крушева 
јављају, тамо су се прново поја шле бу- 
1арске чете, које велике зулуме чине Гр- 
цима, те се очекује, да ће и Грци насга- 
вити четничкт акцију.

Глазови поводом анексије
Бјерззн пдзтизу анзкзије

Чувени норвешки писац, Бјерстерн Бјер- 
сон, овако се изразио у разговнру- са 
сарадником листа „НишапЦе" о балкан- 
ској политици: Анексије Босне и Херце- 
говине није од великог значаја само

за Аустро-Угарску у Србију, него је та- 
кођер у најтјешњој вези са свјегским ми- 
ром. Сматрам за своју дужност да по- 
зовем приЈатеЈве мира да свима силама 
пораде противу остварања анексије Босне 
и Херцеговине како би се запријечило 
даље тлачење српског народа.

У овом ће смислу Б.ернсон ових 
дана изаћи у „ТЈте5“-у са низом члана- 
ка, у којима ће пред европском фору- 
мом образоложити ово своје глециште,
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рење да је рат на прагу.

До тога увјерења је сада дошао и па- 
риски лист „М:Шп“. Он јавља, сагласно 
вијестима из Русије и Италије, да ће 
АустриЈа управити оштар улгиматум Ср- 
бији, којим ће захтијевати, да се све ра- 
тне припреме обуставе до 16. ов. м., јер 
ће иначе објавиги рат.

Ако је до тога, да нас овим заплаше, 
јако се варају; наше је дубоко увЈерење, 
да им то не само неће испасти за ру- 
к.ом, него ће им и велику непријатност 
донијети, јер ће мо њихову понуду обје- 
ручке прихвагити, т. ј. претњу ратом оз- 
биљно схватити.

Кад већ није друге. боље је и славно 
гинути него којекако живјети.

Најновије вијести.
Књаз бугарски Фердинанд примљен 

је у Пегрограду са свима почастима, коЈе 
припадају једном независном владару. Бу- 
гарска влада извјештена је, да ће РусиЈа 
признати независност и краЈвевску ти- 
тулу, што ће за њом учинити и остале 
силе.

У Лондону се у то сумња, јер прет- 
ходно, веле, треба да призна Турска, а 
гоме има да претходи погодба између 
Турске и Бугарске.

У Бечу такођер сумњају. У)едно се и жале 
да би била тешка неправда, учињена А- 
устро-Угарској, кад би се Бугарској при- 
знала независност, а њој се не би при- 
знала у исго доба анексија. А заједно су 
пошли у лов. * -* ♦

По иницијативи француског министра 
спољпих послова, имало би да се пре- 
дузме заједничка акција великих сила у 
речу и Биограду, да се спор између њих 
ријеши на миру.

„Фремденблат," предосјећајући, да ће 
то ићи на рачун аустро угарске ненаси- 
тости, унапријед се ограђује и упућује 
силе на Биоград То ће рећи. силе треба 
да нагЈера|У Србију и Црну Гору на ре- 
зигнацију и на оне мрве економске ко- 
ристи, које им Аустро-Угарска „под из- 
вјесним условима" (дакле и то им не да 
без извЈесних услова") даје.

Скромне жеље!
* *

Осим „ДеЈви Графика“ сви су енглески 
јшстови на нашој страни и савЈетују 
Аустро-Угарској, да добровољно задо- 
ВОЈБИ Србију и Црну Гору.

*
Официри московског гарнизона имали 

су скуп, на ком је говореио” о анексији 
Босне и Херцеговине. Сви су демонстра- 
тивно осудили Аустро-Угарску. Траже 
рат с њом.

Дневне новости
Неће ићи у иностранство. Ње- 

гово Краљ. Височанство Књаз Гос- 
подар неће ићи у Хајделберг у Ње- 
мачку на лијечење, и према томе 
неосновани су гласови о Господа- 
ревоме путу у ово доба у ино- 
странство.

Вратили се на Цетиње. Њихо- 
ва Краљ. Височанства Престоло- 
нашљедник Књаз Данило и Пре- 
столонашљедница Књагиња Мили- 
ца вратили су се прек|уче по подне 
са Ријеке на Цетиње.

Књаз Мирко на Цетињу. Ње- 
гово Височанство Књаз Мирко до- 
путовао је у понедјељак по подне 
на Цетиње и одсио код Његовога 
Краљ. Височанства Престолонаш- 
љедника Књаза Данила.

Министарске вијести. Предсјед- 
ник министарства, г. д-рТомановић, 
јуче је био на Ријеци код Њего- 
вога Краљ. Височанства Књаза Гос- 
подарз, и отуда се вратио синоћ 
на Цетиње.

Српски посланик на Ријеци.
јуче је био на Ријеци код Њ. Кр. 



В. Господара и дипломатски за- 
ступник Србије г. Јован М. Јовано- 
вић, који се синоћ вратио на Це- 
тиње. Г. Јовановић је био отпуто- 
вао на Ријеку и отуда се вратио 
заједно са г. министром предсјед- 
ником.

Били на Ријеци. У понедјељак 
су били на Ријеци код Господара 
г. министар војни бригадир М. Мар- 
тиновић и г. бригадир Ј. Вукотић.

Нова влада у Србији У Србији 
је образована нова влада. Г1ред- 
сједник јој је чувени српски науч- 
ник и државник г. Стојан Новако- 
вић, шеф напредне странке. У но- 
вој је влади остао као министар 
иностр. дјела г. д-р Миловановић, 
а за министар грађевина дошао је 
г. Никола Пашић, шеф радикалне 
странке; за министра финансија Сто- 
јан Протић, правде СтојанРибарац, 
шеф народне странке, и просвјете 
ЈБуб.Стојановић, шсф самосталаца. 
Начин, како је влада састављена, по- 
казује, да се у Србији увидјело, да су 
ипак држави одвећекористиаутори- 
тети и јаке индивидуалности, и да 
не морају увијек бити најпаметнији 
и за државну управу најспособнији 
они, који су популарни и који за 
собом воде само масу. Од срца се 
радујемо овој иојави у братској 
нам Србији, и желимо да се новим 
путем иде и даље, јер парламен- 
ризам је у истини најидеалнији об- 
лик владавине, али је на пракси 
доста неопортун, нарочито у зем- 
љама, које морају да централишу 
сву своју снагу ради бољега успјеха 
у извршењу националнога задатка, 
а нс да је расипају у међусобним 
трвењима и у неморалној отмици 
око министарских столица.

Име Стојана Новаковића, у овој 
прилици, биће за то на,боље јемство.

Суђење жандармима. Суђење 
оптуженим жандармима биће у це- 
тињском обл. суду сад у петак.

Иступ цетињских жандарма. 
Познатоме поступку неколицине 
цетињских жандарма придан је у 
нашој јавности и сувише велик зна- 
чај. Да је извршен у каквим дру- 
гим приликама, можда би се мало 
ко на њега и осврнуо. Овако, од 
њега је начињено нешто велико и 
страшно. То је са свијем разумљи- 
во, и ако није оправдано. Малер је 
хтио, да неколицина жандарма у- 
чине познати иступ управо у оно- 
ме тренутку, кад је влада побје- 
дила са пројектом буџета у Скуп- 
штини на гласању у начелу, и кад 
су побјеђени били јако озлојеђени 
због недостатка даљих средстава 
за борбу. Кад је учињен иступ, он 
је сјутрадан одмах ухваћен у шаке 
као узрок, и ако је у ствари био 
само повод да се направи у Скуп- 
штини оно, што нам је свијема 
познато. Од обичног иступа наду- 
ван је 61 о читав Цепелинов ваз- 
душни брод „ужаса и покора, на- 
сиља и повреде светиње стана,“ и 
пошто за такву страхоту мора не- 
ко одговарати, бачена је, разумије 
се, одговорност на владу. Да би 
ова више била крива и црна, у 
најширим димензијама оличено је 
дјело жандарма. Влада пак, да би 
се са што више доказа одбранила 
од клевета, скочила је у другу крај- 
ност и дала поступку жандарма 
квалификацију и значај, какви су 
јој били наметнути. Ушл^ед тога, 
страдали су жандарми. Противници 
владе увеличали су дјело жандар- 
ма, да би влади било грђе; влада 
опет није хтјела свести вјештачки 
створену величину дјела на праву 
му безначајну м;еру, да јој се не 
би пребацило, какобрани жандар- 
ме зато. што је њихов иступ њена 
кривица. И тако, батина, којом су 
се двојица завађених тукли, сло- 
мила се преко трећих леђа. То није 
баш толико право; то већ свако 
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незаинтересован види, а сиромаси 
притворени жаодарми богме и до- 
бро осјећају — на својој грбачи и 
својим породицама.

Иступ притворених жандарма са- 
свијем је обичан, нарочито у нас. 
Ми га не одсбравамо, али га, с 
обзиром на прилике и појмове у 
нас, можемо разумјети. Нашли се 
људи увријеђени једном примјед- 
бом, коју је у своме говору изба- 
цио у Скупштини народни посла- 
ник г. Мирко Мијушковић. Ми- 
слили су, да је ту увредљиву при- 
мједбу учинио посланик г. Вулетић, 
држећи, вјероватно, да такве и 
сличне примједбе више личе темпе- 
раменту пошљедњега но првога, 
те су, у забуни, пошли с вечера 
(што цијелој невиној ствари даје 
заплетенију сценерију) пред стан 
г. Вулетића, да се с њиме објасне. 
Шта је послије било, знамо. Тек, 
„страшно и ужасно“ није ништа 
било; није бар онако иу оној мје- 
ри као на неким мјестима прошле 
године, због чега у своје вријеме 
нијесу хтјели да улажу овакви и 
оволики протест они исти, који су 
ове године, кад су они лично до- 
шли у питање, подигли огроман 
протест због куд и камо невиније 
ствари. То је у осталом ствар до- 
шљедности, укуса и исправности 
радикално-демократских начела.

Напријед смо рекли, да сам по- 
ступак притворених жандарма ра- 
зумијемо и ако га не одобравамо. 
Појмови о увреди, части, поносу и 
поштењу код нас су шири него 
игдје у свијету. Код витешкога вој- 
ничкога народа, чија је вјековна 
борба за слободу, част и поштење 
главни елеменат његове душе, прет- 
поставља се, да ће лична осјетљи- 
вост бити веома велика. И притво- 
рени цетињски жандарми, као си- 
нови таквога народа, у даноме слу- 
чају, нашавши да су били неоправ- 
дано увријеђени иза заштите посла- 
ничкога имунитета, нијесу умјели 
да осјећајима дужнога поштовања 
законских лрописа, који су изнад 
њих, потчине жељу за тражењем 
сатисфакције на начин противан 
реду и законитости. Ипак, зато се 
начин извршења њихова дјела не 
може мјерити мјером, којом би сс 
иста и слична дјела мјерила у дру- 
гој којој земљи. Што је оно по- 
ред свега тога, још прије судске 
пресуде, одмјерено најтежом мје- 
ром, казали смо, да је узрок више 
у политици него ли ма у чем дру- 
гоме. А тај би узрок требало од- 
странити. Зато ми написасмо ових 
неколико редака, да бисмо скину- 
ли са иступа притворених жандарма 
политичку маску, која му је дала 
велики кривични значај, док је о- 
стало ствар суда, у што нећемо 
да улазимо, јер не желимо да пре- 
јудицирамо.

Опет снијег. Синоћ је снијег о- 
пет почео падати и продужио до 
неко доба ноћи. Изгледа, да се 
зима све више утврђује. Стока ће 
од ње много стралати.

Исправка
Напад од стране цетињских жандарма 

на стан г. Сава Вулетића, народног по- 
сланика био је 20. децембра 1908. год. 
око 8 сати у вече. Тужбу против њих 
овај је суд примно од Управе Катунско- 
Ријечке Области тек 31. деиембра про- 
шле године, број 2090, коју је подигла 
на основу рјешења Министра Унутр 
Дјела од 29. дец. исте год. број 7408 , а 
2. јануара узета је у расматрање. Но по- 
што је гада судија г. Марковић био от- 
сутан, а судије г. г. КрстоЈаблан и Перо 
Мартинсвић сматрали себе изузетним од 
суђења- поменутог спора, то се исти 
спор није могао узети у поступак, већ 
су судије: Јаблан и Мартиновић СВО1ОМ 
изјавом од 5. јан. исте год., број 746. 
тражили од Књ. Вел. Суда да их изузме 
од суђења по дотичном спору, истичући 
за разлог неке сродничке везе са опту- 

женијема, а покрај тога и то што је г. 
Саво Вулетић — на чији је стан напад 
и учињен — предсједник суда. те да се 
не би ма с које стране пребацило да 
„кадија гужи, а кадија сул.и“ — што оно 
каже народна пословица, а што ево и 
„Цетињски Вјесник" другијема ријечима 
вели и не сачекав исход овог спора.

Горње околности дале су повода ре- 
ченим судијама те су то предочили Књ. 
Великом Суду нагласивши, да би добро 
било да се тај спор с обзиром на чл. 
14. зак. о крив. суд. наллежности, деле- 
гира којем другом Обл. Суду, како би 
се искључила могуђност за све евенту- 
алне приговоре. Али, Књ. Велики Суд 
својим рјешењем од 10 јан. о. г. број 
44-V11-1909 Д. у конкретном случају није 
нашао мјеста да се поменути судије ис- 
кључе из суђења.

Према наведеном Обл. Суд. је својим 
рјешењем од 12. истог мј. број 6. ех 
1909 V 1908 110. над оитужег.ијема наре 
дио истражни затвор, у ком су и прије 
гога били и одредио за ишљедника свог 
в. д. секр. г. Тома Милошевића с тим, 
да ствар одмах узме у поступак, као по 
сао хитне природе. Од тада па до 4 
фебр. т. г. било је 17 раднијех дана у 
ком времену ишљедник је преслушао 45 
лица — оптужених и свједска — премда 
је покрај тога вршио и друге хитне по 
слове судске, нарочито рачунске, који се 
без њега нијесу могли свршити.

Из биљешке „Ишљеђење над жандар- 
мима“, којује „Цетињски ВЈесник" донио 
у свом 10. броју од 4. т. мј. да се за- 
кључити да писац речене биљешке са 
неком задн.ом намјером протура неке 
тенденциозне вијести, а Уредништво му 
у томе иде на руку, и тако доводи у 
сумњу савјесност судија овог суда и и- 
шљедника у дотичном спору, подмећући 
им оно што не постоји, јер је из наве- 
денога свакоме ]асно-. да г. Саво Вуле- 
тић није у овом спору тужигељ већ 
овд, Обласна Управа по званичној ду- 
жности — ех оћс1о —, а не треба зар 
и то доказивати да се ишљеђење про- 
води апсолутно независно од предсјед- 
ника г. Вулетића, који и не зна шта се 
по овоме чини, јер је од свега тога пот 
пуно искључен, осим што Је преслушан 
као обичан свједок; да ни суд ни иш- 
л.едни СЈДша, за ово кратко вријеме, 
није могао по горњем спору, у којему 
има 16 оптужених лица, учиниги више 
него се учинило; да је унапријед пред- 
виђено — као што је раније речено — 
да може бити сличних, ако и неоправ- 
даних прип вора. тс је и тражено да се 
ствар делегира другоме Суду.

Али, позвани за оцјењивање тога у 
овом случају нијесу нашли мјеста изузе- 
ћу, што је набол.а гаранција да овај 
Суд сачињавају лииа са репутаиијом са 
вјесних људи, јер кад они, који прате 
ње1ов рад и који су позвани да исти 
опјењују, зашто су имали довољно при- 
лика — а то су Књ. Велики Суд и Ми- 
нисгар Правде, као највише инстанције 
у земл.и — не сЈ.мњају у савјесност на- 
шу, а гун су људи од закона и који зна- 
IV што је сЈђ^ње и ишљсђење, сигурно 
бол.е него онп око „Цетињског Вјесни 
на“, — то свачша друга приговарања 
сматрамо потпуно излишним, било што 
се тиче савјесности наше, било што се 
тиче ма чије толеранције према нама, јер 
је независност судска у Црној Гори за- 
гарантована чл. 142. Устава, као и чл. 5. 
зак. о судској власти.

Понављамо да од себе најенергичније 
одбијамо свачије приговоре, којима би 
се тенденциозно сумњичила ксректност 
рада у овом Суду и савјесност његовнх 
чиновника, што ни у ком случају не може 
послужити нашој општој ствари, нашем 
Јавном животу и раду, којима ако ишта 
а оно суд и правосуђе треба да Оуде 
украс.

Са оволиким разлагањем овај је суд 
— као државно надлештво — дао и од- 
више важности писцу речече бил.ешке, 
али се то не чини ради њега већ ради 
јавнога мњења и судског аукторитега. 
Цетиње, 6 фебруара 1909. год.

Из сједнице Књ. Обласног Суда — 
Суднја Кр. С. Јаблан.

*

Горњу исправку саопштили смо у ли- 
сту само од добре воље. Законски'про- 
писи нијесу нас на то приморали. II зато 
нам се, мислимо, неће замјерити, ако се 
с њоме мало позабавимо. По истој ства- 
ри већ смо донијели једну исправкт од 
заст. предсједиика Обл. Суда г. М. Мар- 
ковића, а закон о штампи’(чл. 11 алине- 
ја 7) велш „О истој ствари уредник је 
дужан штампаги само једну ’ исправку, 
коју прво добије, кад се тиче државнс 
власти". Горе оштампана исправка напо- 
шљетку пичим не исправља наш\ би.љеш- 
ку\ која ју је можда I-:азва.|а. Ми смо 
напоменули, да ишл.еђење над опгуже- 
ним жандармима води л,ше. ко;е је,’као 
члан једиога судско1а г ад.љштва, завис-

но од његовога предсједника, који јс у 
псто вријеме друга парнична страна и 
тужител, оптужених жандарма. Ту чиње- 
ницу исправка потврђуче. На све остало, 
што је даље у исправци наведено, закоц' 
о штампи не даје никакво право.

А сад неколико ријечи о садржпни 
горње исправке. Прво нам је па.чо у 
очи да исправка ни мало не одговара то- 
ну наших биљежака, које тобоже имају 
да се исираве. Тон наших биљежака бпо 
|е сасвијем учтив и без икакве зле нам- 
јере. Исправка н. пр. има више карактер 
каквог нервозног полемичког чланка но- 
винарскога, или говора каквога скупшгин- 
ског опозиционара са „радикалпо-демо- 
кратским" погледима. Већ по томе лако 
би се могла пронаћи њена провенијенца, 
У исправци сеупочегку вели. да су дви- 
Је судије тражиле од Вел. Суда да их 
изузме од суђења огпуженим жандарми- 
ма, наводећи за разлог сродничке везе 
с оптуженима. Вел. Суд није одобрио 
њихово гражење! Сасвшем разумл.иво, 
Јер Вел. Суд то није могго ни рјешавати 
осим у случа;у да је којз од парничних 
сгранака тражила изузеће. Жалимо, што 
нисцу исправке морамо рећи, да му још 
нше позната функцша г. Вулегића у до- 
гичноме спору. И ако се у исправци ве- 
ли, да г. Вулетић није тужитељ оптуже- 
них жандарма, ми опет тврдимо да јест. 
Г. Вулетић је у овоме случају тужитељ 
ш 5ић51Фо, т.ј. тужител, на другоме мје- 
сту, јер је држава тужител, на првоме 
м:есту, те као такав имао би нраво да 
сам прихвати улогу тужитеља чим би 
држ. тужитгљ (Обл. Управа) одустала од 
оптужбе. Овдје се јавља држава као ту- 
житељ, јер је дјелом, којим је погођен 
приватни интерес г Вулетића, у вели- 
кој мјери повријеђен и јавни интерес, 
коме је први бранилац сама држава. 
Г. Вулетић нше свједок како се у ис- 
правии тврди. Он пије свједок зато, што 
у реченоме спору није незаинтересован. 
Његова се св;едочанства узима.у и об- 
зир као и искази обичних тужител,а, у 
колико се помоћу истих долази до утвр- 
ђивања материјалне истине, дакле, с об- 
зиром иа њихову вјеродостојност управо 
онако, као и искази државнога тужитсља. 
У исправии се даље даје израза жал,ен,у. 
што је тобоже доведена у питање иш- 
љедникова објективност. Погчињени од- 
нос ишљедников према субсидиарном 
тужител,у (г. Вулетићу) на основу закона 
искл.учуЈе ишЈведникову обЈекгивност. 
Дакле, од стране уредништва ту није 
могло бити никакве задн.е намјере. Ка- 
ко послије овсла изгледа оно „ла се 
закл.учити"? Чак и за случај правилнога 
закључивања, исправка, по закону о 
штампи, мора да се ограиичи на само 
утврђивање чињеница, а никако још да 
вријеђа само уреднишгво и да тражи 
писиа, и ако уредништво није са себе 
скинуло одговорност. — Ми немамо ни- 
шга против тврђења у исправци, да г. 
министар правде „зна шта је суђење и 
ишл,еђење“; али јако нам је жао што ис- 
правка не схваћа положај минггстра 
правде. Он није никаква судска инстлн- 
ција, јер би то било кабинетско изри- 
цање правде, коме послије Устава нема 
мјеста. Такво изрицање не би се могло 
подвргнути широј контроли, која има 
свога ватренога бранител,а и у привре- 
мено од дужности разријешеном г. пред- 
сједнику Обласног Суда.

Исправка носи потиис: „Из сједни- 
це Књ. Обл. Суда“ и т. д. Опетиешто, 
што је исправљачу нејасно, а његов по- 
ложај захтјева да му буде јасно. Зако- 
ном је тачно прописано, на који се начин 
може пуноважно исказивати воља суда. 
Никакви други облик и иава суда немо- 
же се сматрати изразом његове воље. 
Судска је власт постављена на деиен- 
тралистички основ, ге ради тога неможе 
бити говора о судским канцеларијама 
(или „из сједница суда х. у.“) ка0 
правним лицима у јавноправном погледу. 
Свака изјава судске воље, за чијега би 
се представника издавала судска сјед- 
ница, нема правно признатога носиоиа, 
ге је зато анонимна. Већ и због тога 
разлога нијесмо морали штампати горн>У 
„исправку", пошто закон не предвиђз- 
да се морају штампати чак и онакве мс- 
правке од стране власти на ко)има не 
фунгира потпис правно признатога но- 
сиоца дотичпе власти. Можда је она*- 
ко:и је писао горњу исправку, види° 
нецдје, да се изјаве или исправке пн '• 
из канцсларије којега надлештва. Томо- 
же да буде код управних власти, х”!е' 
рархиски уређених.

У исправни је на крају са неке виси'1- 
речено, да се њеном опширпошћу Да-'° 
и сувгше важности писцу бплл шке 
коју се одгсвара. Г1ошто испгавка ДИ14« 
толисим кавал>срс1вом, и урелшшпљ* 
смачрало за потребно, да се чДУ*': ‘ 
поклони оволику пажњу једној ис11Га1;-'" 
која никако не иде у прилог иснГиБ 
л,ача.

блзсник и о!о;:,срни уредник Лазар Чобељић


